

林纾的鼎新与恋旧

——从胡适《林琴南先生的白话诗》说起

管新福

(贵州师范大学 文学院, 贵州 贵阳 550001)

[摘要] 林纾和新文化运动诸人的笔战广为人知。作为林纾怒怼的目标之一, 胡适在林纾死后, 撰有《林琴南先生的白话诗》一文, 对其进行盖棺定论。文章持论貌似公允, 却暗含对林纾的清算。通过文献细读, 联系“五四”前后的历史背景, 可以更好还原当时的论战因果和林纾的复杂心路。

[关键词] 林纾; 胡适; 新文化运动; 古文

[中图分类号] I 206.6 **[文献标识码]** A

[文章编号] 1008-889X (2018) 01-0061-07

林纾一生以古文立世, 祖述韩柳, 师法桐城, 不但创作因袭古文传统, 使得当时“士大夫言文章者, 必以纾为师法”^[1], 而且还操用文言翻译了近200部西洋小说, 开外国长篇小说译介之先河, 影响十分深远。“五四”新文化运动诸贤, 如周氏兄弟、郭沫若、茅盾等人, 皆从林译小说的阅读中认知外界, 更新学识。其实, 林纾早年思想并不保守, 拥护政治改良, 曾倡导兴办《杭州白话报》^[2], 乃维新人士。但民元后, 特别是“五四”之后猛烈攻击白话文运动, 屢谒光绪崇陵, 不遗余力, 拼死卫道, 反被认定为清末民初跨代文人保守复古的代表。林纾思想前后迥异的浮动摇摆, 一方面源于新文化运动诸人的过度激怒, 另一方面则因文化转型和社会巨变时知识分子价值判断的迷茫失范。因此, 林纾文学史地位的变迁沉浮, 都在新学翻译家和旧派守旧文人之间螺旋徘徊。

林纾于1924年10月9日在北京去世。曾任北大教授的他, 其同事们——北大新文化运动的

一干倡导者却无人前往吊唁, 只有少许报刊文章零星提及。除郑振铎《林琴南先生》、周作人《林琴南与罗振玉》等少数几文持论公允外, 其余皆以贬抑为主, 确实有亏林纾的历史贡献。作为林纾怒怼和攻击目标之一的胡适, 曾就林纾“方姚卒不之踣”^①的文言语法给予嘲讽, 意在说明, 以古文名世、坚守传统的林琴南, 文言却也欠通, 故废之无妨, 可谓以其道还治其身, 借以反证白话为当世所急需。在林纾死后, 胡适发表了《林琴南先生的白话诗》一文(下文简称《白话诗》), 辑录了林纾的五首白话诗, 是为《村先生》《小脚妇》《百忍堂》《棠梨花》《破蓝衫》。林纾的这些白话诗写于1897年之前, 以畏庐子之名印为《闽中新乐府》刊行于世。这些诗风格和中国古典诗作大相径庭, 直白调侃, 幽默写实, 题材亦接地气。有对社会重大问题的思考, 有对现实黑暗的批判, 更有对千年来固化的守旧习俗的讽谕辩驳, 和后来林纾批判白话文运动的言行刚好背反。而胡适《白话诗》一文

[收稿日期] 2017-12-01

[修回日期] 2017-12-21

[作者简介] 管新福(1980—), 男, 贵州贵阳人, 教授, 博士, 主要从事比较诗学、近代文学和中外文学关系研究。

① “方姚卒不之踣”语出林纾1917年2月发表的《论古文之不宜废》一文。该语句被胡适和刘半农揪住不放, 痛批语法不通, 林纾也因此声望受损。十多年后, 这句话又被誉为1936年北大招生考试国文考卷文法的改错题, 也就是说林纾和胡适等人五四前后的论争, 在十几年后的文坛, 还没完全淡出。命题者为何人, 命题者何意, 已不可考。程巍认为, “没有证据显示1936年国文考卷的出题者是胡适本人, 但也没有证据显示他不是。他那时是北大国文系主任, 即便不是出题者, 至少有可能、也有资格对该考卷事先过目”。(参见程巍《为林琴南一辩——方姚卒不之踣析》, 《中国图书评论》2007年第4期)6个字符的背后隐藏着一段公案, 如果学生不知道当时的论争及其背景, 联系不了上下文, 面对这个考题可能就无从下手。

写于林纾去世一月左右，基本上可视为一篇悼念性质的文章，胡氏似有盖棺定论之意。但这篇悼念文章的出发点并不纯粹，文中暗含着对林纾的清算，值得我们去深度细读。

一、胡适盖棺定论是否厚道？

学界已大致有这样的共识，林纾一开始其实并不仇视白话文运动，而是痛恨新文化运动诸人尽废古文，反对他们完全抛弃传统之纲常伦理。“五四”运动前后林纾和胡适、陈独秀、刘半农、钱玄同等年轻后辈的笔战，并非林纾自己主动挑起，而是源于刘钱二人“双簧信”指名道姓的激怒，实是被卷入论局，更被新文化运动诸人贴上“桐城谬种，选学妖孽”的守旧标签大加挞伐。他与一帮喝过洋墨水的年轻后辈大打笔战，孤身一人，即便辩才无敌，最后也是惨然败退。在整个文白之争中，他都处于被动和守势。为说明古文之价值和意义，他写了《论古文之不宜废》《论古文白话之相消长》《致蔡鹤卿书》等文以申其说。更创作《妖梦》和《荆生》两小说影射新文化诸人及其所倡导的白话文运动，以作最后之努力。如《荆生》里的“皖人田其美”指陈独秀，“浙人金心异”喻钱玄同，“美洲归来的狄莫”则为胡适。而《妖梦》里的“教务长”田恒影射陈独秀，“副教务长”秦二世对号胡适，“校长元绪”矛头则直接指向北大校长蔡元培。林纾和刘钱诸人的怒骂，还属可控范围，但小说影射德高望重的蔡元培，无疑全方位激怒新文化诸人，立使林纾成为矛头所向，舆论所指，更加孤立，致使在整个笔战中顿处下风，最终一败涂地。

当然，林纾笔战的败因，孤身一人、缺少声援仅是面上因素，最为重要的原因还是，古文在民初已是独木难支，语言和书写工具在西学东渐的世界潮流中也开始了近代化的进程。古文已失去立足的时代根基和传承主体，林纾却要强行出

头，力图维护古文的最后荣誉，因和时代背景错位，故其失败乃是必然。论战中，钱刘相对激进，隐忍多时的林纾也措辞激烈，但胡、蔡等人则不温不火，不失君子之风，这更加反衬出林纾的劣势和失态。蔡元培和林纾早年有不错的交情，这位前清翰林^①完全成为新时代的开启者，他对林纾的谩骂表示同情，曰“林君詈仆，仆将哀矜之不暇，而又何憾焉！”^[3]不予计较。而胡适对林纾也没有什么大的火气，他在 1922 年为《申报》50 周年纪念特刊撰写的《五十年来之中国文学》一文中，对林纾的评价是：“平心而论，林纾用古文做翻译小说的试验，总算是很有成绩的了。古文不曾做过长篇的小说，林纾居然用古文译了一百多种长篇小说，还使学他的人也用古文译了许多长篇小说，古文里很少滑稽的风味，林纾居然用古文译了欧文与狄更司的作品。古文不长于写情，林纾居然用古文译了《茶花女》与《迦茵小传》等书。古文的应用，自司马迁以来，从没有这种大的成绩。”^[4]可以说，他对林纾的评价是很高的，甚至誉之过甚。但林纾并不领情，他想要做的事是重振古文的书写权威，而胡适猛批古文乃“死的文字”，做不出“活的文学”，断言中国文学史上“没有真有价值真有生命的‘文言的文学’”，^[5]立场与林纾截然相反。虽然胡适誉美有加，但冰火不容，林纾对新文化运动诸人的仇视未能反转。

我们再回到胡适在林纾死后发表的文章上来。在《白话诗》的开头，胡适说：“林琴南先生上月去世的时候，北京有几家报纸竟引我的‘五十年来的中国文学’里论林先生的话来作他的盖棺定论，这真是林先生做梦都想不到的事，现在我要做的一件事，更是林先生做梦也想不到的，我要发表林琴南先生三十年前发表的白话诗。”^[6]这段话很有意思，其中关键点在两个“做梦不到”，语气貌似平和，却大有深意。胡适意在说明，作为林纾生前恶劣攻击对象的自己，是多么的冤枉，你林纾做梦也不会想到，居

^① 很多研究者认为，蔡元培翰林出身，林纾充其量是个举人，故在身份上没有办法和蔡元培平等对话。蔡元培也不屑与林纾辩论。林纾越是攻击蔡元培，世人对林纾的评价就越差。在他们论争时，科举早已废除，清帝也已逊位多年，但林纾还是心虚，他致信蔡元培，言道：“今公为民国宣力，弟仍清室举人”，亮明身份，自己还是守旧一派，而蔡元培已是民国新官，故可以消弥身份上的等级差异。详见罗志田《林纾的认同危机与民初的新旧之争》，《历史研究》1995 第 5 期。)

然是自己论敌的评价成为死后的盖棺定论！在整个论战中，胡适确实保持克制，较刘钱等人更具学理性，不用谩骂和影射等下流手段，他对林纾的攻击持有反感却也正常。问题在于，胡适作为林纾去世一月后写的文章，是想要表达什么意见？如果是单纯的悼念文章，或者胡适同意报纸引用他的话所做的盖棺定论，他完全可以接着《五十年来的中国文学》的观点往下说，肯定林纾在新文学史上的地位，认同林纾在翻译文学和古文上的价值和意义。但胡适并没有这样做，他做的是“林纾做梦也想不到的事”，就是要发表林纾早年写作的白话诗！这就十分耐人寻味了。林纾如果泉下有知，估计会跳出来咒骂胡适的不厚道：你胡适要悼念就悼念，要批评就批评，不用这样语焉不详，模棱两可。我们认为，胡适的潜在目的在于批判林纾反对白话文运动的行为是有问题的，不是老年痴呆，就是不可告人。你自己早年就创作这么多的白话诗，后来却又严厉批判白话文，这不是自己打自己的脸，前后矛盾吗？所以，我胡适就要发表你林纾写的白话诗，让世人周知，剧烈反对白话文的林琴南，早期竟然是一个不折不扣的白话文倡行者！其实，林纾反对的不是白话文及其书写方式，他是看不惯新文化运动诸人将文言全部废弃之举。他们的论战，与其说是文白之争，毋宁说是传统与现代之争，文化守成主义和文化虚无主义之争，是中西文化近代交汇与冲突的体现。

胡适又言：“我们这一辈的少年人只识得守旧的林琴南，而不知道当年的维新党林琴南，只听得老年反对白话文运动的林琴南，而不知道林琴南壮年时做的很通俗的白话诗——这算不得公平的舆论，所以我把这些诗选了几首，托晨报纪念号发表了出来。”^[6]在这段表述中，胡适自己也说“这算不得公平的舆论”，在林纾和新文化运动诸人交恶论战过程中，胡适相对客观温和，也觉得这样处理似乎会带来新的问题。但既然是“不公平的舆论”，胡适为什么要在林纾死后才给予发表？有什么样的意图？而文中提及这是纪念号，即言明此文主要是对去世的林纾表达尊重和纪念，体现了作为论敌的胡适的大度和宽容。但这段话直呼其名，少了前文“先生”之后缀，其内在逻辑和外在效果，都丝毫读不出纪念的由

头，反而带有一种强烈的“挖坟”效果！晚年猛烈攻击白话文运动的林纾，却写过这么多的白话诗！这是多么不可思议的矛盾现象！这样一来，即便林纾如何反对白话文，说理如何透彻，举证如何全面，都没有任何攻击白话文运动的合法理由，缺少起码的学理逻辑。胡适的这一评述，其实带出了一系列复杂的追问：为什么“五四”时期猛烈攻击新文学运动的林纾，早年却是一位维新改良运动的前驱？是什么原因使得林纾出现了转向？他曾经对民国的成立充满着希望和祝福，是什么原因使得他在老年出现思想的保守，归入封建遗老之列？

二、岂止封建遗老那么简单！

中国历史上发生过很多朝代更替的现象，跨代的百姓，被称之为遗民；忠实前朝的知识分子则被称之为遗老。晚清民初的遗老们被冠以封建之称，在于晚清是中国封建时代的归结。林纾被新文化运动者以“封建遗老”“桐城谬种”之名痛骂，虽有梗于胸，却也百口莫辩。除林纾之外，面临类似评价的清末民初的文人还有不少，如王国维、辜鸿铭等都属此类。奇怪的是，他们都有西方知识谱系的背景，甚至远高于很多新文化的引领人和追随者。一个饶有兴趣的现象是：随着年龄的增长，西学积淀越深，他们对中国传统的东西却越加迷恋。我们习惯于用“封建遗老”之标签对他们进行粘贴，可是问题真的那么简单？即便晚年的胡适，也深刻反思自己早年对中国传统文化大加挞伐的言行，而被冠以“桐城谬种”的林琴南们，是否真的冥顽无救？恐怕真的不是。苏雪林在《林琴南先生》一文中认为，林纾才气过人，但是他有自己的信仰，这种信仰是支持他人生走下去的理由。“一个人在世上，不能没有信仰，这信仰就是他思想的重心，就是他一生立身行事的标准”^[7]。貌似迷恋满清的林纾，其深层次上是对中国传统文化现代命运的担忧。他维护古文的权威，也就是在维护中国传统文化的精髓。“中国文化之高，固始不能称为世界第一，经过了四五千年长久的时间，也自有他的精深博大。沉博绝丽之处，可以叫人惊喜赞叹，眩惑迷惑。所谓三纲五常之礼教，所

谓孝弟忠信礼仪廉耻的道德信条，所谓先王圣人的微言大义，所谓诸子百家思想的精髓，所谓典章文物之灿备，所谓文学艺术的典雅高华，无论如何抹不煞他的价值”。^[7]这就是为什么王国维跳湖、辜鸿铭留辫、林纾迷恋古文。这些现象其实是旧文化的一个符号，是他们的信仰所依，也是他们立身处世的价值观。周振甫指出，林纾“并不轻视白话，却愤慨然与新文学运动相抗争，遂成众矢之的，也可谓不识时代潮流”^[8]。他是看不到社会发展的大方向，但不代表个人的品格有什么问题，维护传统文化有什么大错。

前文言及，郑振铎的《林琴南先生》一文对林纾持论较公，真正是林纾盖棺定论之文。郑氏认为林纾的翻译、林纾的诗歌对新文学的贡献有目共睹。“他的这些功绩却是我们所永不能忘记的，编述中国近代文学史者对于林先生也决不能不有一段记载的”^[9]，是值得近代文学的史家们专书的。而对于林纾由之前的维新倒向了后来的保守，郑振铎则说：“大约与他的环境很有关系，戊戌之前，他是常与当时的新派的友人同在一起，所以思想上不知不觉的受到了他们的渲染，后来清廷亡了，共和以来，人民也不能有自由的幸福，于是他便慷慨无已，渐渐变成顽固的守旧者了，这样的人实不仅林先生一个，有好些人都是与他走同样的路的。”^[9]在郑振铎看来，林纾走向保守是因为环境和周围人的影响，其实深层原因应是林纾对旧文化的坚守和信仰，尤其是对新文化运动中少数人全盘西化论调的担忧。为此，他曾以诗明志：“学非孔孟均邪说，话近韩欧始国文。荡子人含禽兽性，吾曹岂可与同群？”^[10]义无反顾，坚决与“五四”运动诸人划清界限，即便落伍保守，也斗争到底。

在清末民初时代转型和思想巨变之际，知识分子的心理调适和跨代适应是有极大难度和滞后性的。任何处于时代变迁中的人都会有迷茫和不安，有着方向寻觅的焦虑。而在民国的第一个 10 年，社会整体关系比较混乱，“袁世凯想帝制自为了，内战一年一年不断了，什么寡廉鲜耻、狗苟蝇营、覆雨翻云、朝秦暮楚的丑态，都淋漓尽致地表现出来了”^[7]，作为旧时代转型过来的知识分子，林纾并未看到社会向好的明显方向。变革后的民国，甚至在某些方面比之晚清还不

如，这让性格刚烈的林纾如何接受？他在《残蝉曳声录·序》中的这段话，较好表述了自己的困惑：

革命易而共和难。观吾书所记议院之斗暴刺击，人人思逞其才，又人人思牟其利，勿论事之当否，必坚持强辩，用遂其私。故罗兰尼亚革命后之国势，转岌岌而不可恃。夫恶专制而覆之，合万人之力，萃于一人易也。言共和，而政出多门，托平等之力，阴施其不平等之权。与之争，党多者虽不平，胜也，党寡者虽平，败也。则较之专制之不平，且更甚矣。此书论罗兰尼亚事至精审。然于革命后之事局，多愤词，译而出之，亦使吾国民出之，用以为鉴，力臻于和平，以强吾国。则鄙人之费笔墨，为不虚矣。^[11]

民元之后社会并未四海升平，反而乱象丛生，林纾眼里揉不下沙子，思想保守的他，怎么会向新的时代投诚？当然林纾对自己的努力心知肚明，他本人虽然卫道迂腐，只是标明自己的态度和底线而已，很大程度上仅限于自身。如对于子女的教育，并不保守。他已经意识到自己所从事的古文事业已是明日黄花，故在现实中有着自己的深刻考量，甚至与时俱进。他在给儿子林璐的家书中说：“吾意以七成之功治洋文，以三成之功治汉文。汉文汝略略通顺矣。然今日要用在洋文，不在汉文。尔父读书到老，治古文三十年，今日竟无人齿及。汝能承吾志、守吾言者，当勉治洋文，将来始有啖饭之地。”^[12]他深知自己的古文努力只不过是困兽之斗，终非时代潮流所向，希望子女不再重复自己走过和正在走的路，生活中的林纾可谓完全换了个人。古文的笔战和努力只不过是自己的内心那一份对传统文化的喜爱和坚守，林纾的守旧与革新之矛盾由此可见一斑。他“这种在新旧夹缝中苦苦挣扎的两难处境，包括其犹豫、忧伤与困惑，以及日渐落寞的身影，很值得后来者深切同情。某种意义上，转型时代读书人的心境、学养与情怀，比起此前此后的‘政治正确’来，更为真挚，也更可爱。”^[12]人们惯常以事后诸葛来评价既成事实，林纾的守旧今天评判已是不难，但当时处于时代转型大潮中的他，在革新与守旧中彷徨和徘徊实在是身不由己。晚年的胡适反思说：“我必须指出，那时的反对派实在太差了。在 1918—1919

年间，这一反对派的主要领导人便是那位著名的翻译大师林纾（琴南），对这样一个不堪一击的反对派，我们的声势便愈发强大了。”^[13]林纾成为新文化诸人集中批判的靶子，只不过当时找不到更适合的攻击对象，他碰巧入局，实在是有些冤枉。周作人说，“文学革命以后，人人都有骂林先生的权利，但有没有人像他那样的尽力于介绍外国文学，译过几本世界名著？”^[14]除开翻译，林纾的文章、诗歌、绘画在当时均属一流，“五四”后又有多少人能做到这一点？如果同时把批评者和林纾摆在历史的天平上进行衡量，批判林纾的人，其实可能更比林纾迂腐、平庸和无能。

三、林纾的守旧真的毫无意义？

历史走过百年，那一场新旧、古今、中西文化之争论，已经有大体定论。但林纾当时并非出于私怨的困兽之斗，极力卫道之举，在今天看来也并非一无是处。他对传统文化的坚守，对数千年来儒家核心要义的执着，不完全正确，但也并非毫无道理。新文化运动诸人成功推动中国文学的现代转型，功劳巨大，但当时对传统文化的决绝态度，亦不可取。

对于自己在笔战中的前后受敌，落寞失败，林纾只有发出“吾辈已老，不能为正其非；悠悠百年，自有能辨之者”^[15]之叹，希望后世还以公论。悠悠百年，几经轮转，林纾的历史贡献也已得到世人的公正评说。不管他当年的主张和立场基于何种初衷，但未掺杂任何一种私人目的，他是一个不折不扣的有着家国情怀的传统读书人，个人的人格力量是值得正面肯定的。“他是一个有‘义心’、有责任感的人，是一个生性耿直，注重‘节操’，但脾气又有些‘燥烈’的人。”^{[16][22]}正是这样的林纾，不管在文化史、文学史、教育史上才特立独行，成为一个时代的缩影。林纾的复杂，不是一两个辩论就能说清。他对中国近现代文学和文化的影响，并不输于同时代的任何人。他“以翼古卫道之古文，写茶余酒后之小说，一破我国评话小说之体例，而市井俚俗之故事，亦一跃而登于士大夫之堂上”^[17]，不经意间改变了中国文学的千年定式。但新文化运动的极端一面跨越了林纾守护传统的底线，他看到胡

适这帮年轻人“这种灭弃一切传统价值的激烈主张的巨大危害，才挺身而出，以自己的文字和自身的道德实践来对其进行校正”^[18]。已风烛残年的林纾对时代特征的判别严重错位，笔战中不但没有声援的同人，也缺少斗争的策略，更轻视了新文化运动这批后辈潜在的颠覆能力。他孤军奋战，最终在晚清民国这个错位的时代中悲剧收尾。但是，历史走过百年，林纾当时的恋旧迂腐，对传统文化的倾力呵护，今天看来有几分可爱，有几分悲催，也有几分合理。林纾和“五四”新文化运动诸人的笔战，今天重提，实有一定的必要：我们如何对待传统？是通盘封闭的自我中心主义？还是完全西化的历史虚无主义？恐怕二者都有问题。对于这一段论争，笔者同意张俊才的评说：

“五四”时代，林纾的思想、立场确实是守旧的，但是不能由此得出结论，认为林纾在“五四”时代的所有观点和见解都毫无可取之处，都毫无革新合理的因素。他反对“覆孔孟，铲伦常”当然有反对新道德的一面，但是孔子、孟子在中国文化史上的杰出贡献和崇高地位真的可以随心所欲地倾覆吗？伦常中的“仁义礼智信”真的全是糟粕而必须全部铲除吗？难道我们可以不负责任地为不仁不义、不智不信的行为唱赞美曲吗？他反对“尽废古书”，认为“非读破万卷，不能为古文，并亦不能为白话”，当然也有反对新文学的一面，但是古书、文言文真的可以废弃吗？我们今天不还在整理古籍并不反对多读一些优秀的传统文学作品吗？^{[16][132]}

林纾的意义，或许就在于：在整个新文化运动呈现一边倒的历史局面中，发出一股刺耳的声音，使新文化运动者们去冷静思考一些过激的行为，认清时代和文化发展的复杂性。其实，“林纾与新文化的分歧，并非是否使用白话，而是是否使用白话，就一定废除古文。林纾辩驳的依据是西方（包括日本）在现代化的过程中并不抛弃传统。也就是说，林纾认为白话与古文不妨共存。林纾其实仍然是以晚清启蒙文学者的身份和语气，告诫五四新青年，不能走极端”^[19]。我们今天从历史的发展和推进来看，“五四”新文化运动的历史功绩确实是巨大的、不容抹煞的。但“五四”新文化运动诸人为战斗之需，激进的言行举止亦是不少，他们为建构新文化、实现中国

全方位的现代性，如何对待中国传统文化、思想价值却不见得完全没有瑕疵。严家炎先生指出：“五四新文化运动也并非没有缺点或失误，如在旧戏、汉字的评价上，某些先驱者的意见就相当偏激。在另一些具体问题上为了矫枉，有时也不免走过了头。”^[20]而林纾发出的声音，其实是社会潮流的另一种呈现，那就是几千年的传统文化，自有合理之处，完全否定于理不符。他出于对新文化运动诸人历史虚无主义的担忧和校正，才出来迎战，为传统文化一辩，从这个意义上来说，林纾的守旧其实并非一无是处。新文化与旧派文人之间的争辩，即便没有林纾出来迎战，也会有另外的跨代文人成为新文化运动诸人的靶。在新文化运动席卷全国之时，林纾碰巧成为最为恰当批判对象。

总起来看，林纾赞成渐进式的文化改良，而非打倒一切的扫荡式的革命。他说，“余老而弗慧，日益顽固，然每闻青年人论变法，未尝不首称善。惟云父子可以无恩，则决然不敢附合。”^[21]在他看来，文化改良并不一定要完全抛弃传统，“知腊丁之不可废，则马班韩柳亦有其不宜废”。^[22]林纾援引西方文化改良时对待传统文化的做法为例，以说明“五四”新文化运动不见得就要和传统水火不容。西方“腊丁”精华之不可废，中国“马班韩柳”亦无可废之理由。而清末民初易代之际倡行文化改良的文人学者，很多都是受西学熏陶之人，不至于毫不了解西方文化变革时对传统的取舍。这些“五四后辈”在文化变革中对传统旧学的决绝态度，林纾是怎么也接受不了的。其实，林纾也知道传统文化是有一定弊端的，是需要进行改良的，所以他早期的思想并不保守，不然就不会有《闽中新乐府》的白话诗刊行于世，也就不会有胡适《白话诗》一文的发表和盖棺定论了。而且，在他的翻译和创作中亦不难发现新的时代特质，完全把林纾视为守旧复古的代表加以挞伐和攻击，实在是一桩冤案。我们有理由相信，作为与严复并世的译才，翻译了近 200 部西方长篇小说的林纾，对外国文学和文化的了解应该不会太浅，他对外面世界的认知越深，对自身传统的观照就会变得越强烈，对传统文化的特征和优势就辨别得越清楚，守护传统文化精华之心态就越急切。而

胡陈诸人力主尽废文言，实在欠妥。林纾守旧的程度，是以新文化运动诸人的激进为参照的。胡适诸人的观点越激进，越显示出林纾行为的保守。但林纾的保守并不足以代表晚清的旧派文人，他顶多属新旧文学之间的过渡而已，远远达不到顽固、复古之程度。正如罗志田所言：“从社会功能看，旧派林纾其实不旧，从社会观念看，新文化人也不全新。”^[23]因为在林纾死后不久，刘半农、周作人等人都对早期攻击林纾心生悔意，感觉有愧，这不啻是对林纾文学价值和意义的最好诠释。也就是说，林纾鼎新与守旧的痛苦矛盾，在“五四”新文化运动一干倡导者身上也有迹可循。

因此，我们今天可以站在比较客观的立场来评价林纾了。作为中国传统母体孕育出的文人，他的思想和行为肯定有保守成分，不可能完全割断和传统文化的联系。但他又是在西学东渐的历史场域中接受传统文化的，不可能不受外来文化的影响。可以说，林纾被新文化运动诸人判定为传统守旧文化的代表并不合理，即便他对新文化运动持仇视态度，也不能抹杀其对中国现代文学和文化的重要价值，说他是无药可救的旧派文人。一方面，他对中国现代文人的成长具有先驱性的启蒙。“可怜一卷《茶花女》，断尽支那游子肠”，很多文人都是因为阅读林译小说才打开世界视野的，甚至很多文人也是在读了林译小说之后才走向文学创作道路的。另一方面，林纾对中国文学与世界文学的现代接轨也是功不可没的，因为有林译小说的破冰之举，才使得中国文学突破传统诗词歌赋、章回小说的文体模式，不再囿于“忠孝节义”“大团圆结局”和“才子佳人”的内容限制，真正开启了中国文学的现代转型。从这个意义上来说，林纾不但不是传统复古的代表，反而是中国文学新变的重要引路人。

〔参考文献〕

- [1] 钱基博. 现代中国文学史 [M]. 长沙：岳麓书社，1986：193.
- [2] 陈与龄. 林白水先生传略 [J]. 东方杂志，1935 (13)：255—256.
- [3] 蔡元培. 蔡校长复张镠子君书 [J]. 北京大学日刊，1919 (338)：6.

- [4] 胡适. 五十年来之中国文学 [M] //胡适文存二集: 卷二. 上海: 亚东图书馆, 1924: 121–122.
- [5] 胡适. 建设的文学革命论 [J]. 新青年, 1918 (4): 6–23.
- [6] 胡适. 林琴南先生的白话诗 [J]. 晨报 (六周年增刊), 1924 (12): 267–272.
- [7] 苏雪林. 林琴南先生 [J]. 人世间, 1934 (14): 45–47.
- [8] 周振甫. 林畏庐的文章论 [J]. 国文月刊, 1946 (42): 21–25.
- [9] 郑振铎. 林琴南先生 [J]. 小说月报, 1924 (11): 24–35.
- [10] 朱羲胄, 编述. 贞文先生年谱 [M]. 上海: 世界书局, 1949: 62.
- [11] 林纾. 《残蝉曳声录》序 [J]. 小说月报, 1912 (7): 1–21.
- [12] 陈平原. 古文传授的现代命运——教育史上的林纾 [J]. 文学评论, 2016 (1): 8–21.
- [13] 胡适. 胡适口述自传 [M]. 唐德刚, 译注. 上海: 华东师范大学出版社, 1993: 165.
- [14] 开明 (周作人). 林琴南与罗振玉 [J]. 雨丝, 1924 (3): 4.
- [15] 林纾. 论古文白话之相消长 [J]. 文艺丛报, 1919 (1): 1–7.
- [16] 张俊才. 林纾评传 [M]. 北京: 中华书局, 2007.
- [17] 沈苏约. 小说杂谈 [J]. 新月, 1926 (4): 29–32.
- [18] 程巍. 反对派之殇: 从林琴南到梁巨川 [J]. 上海文化, 2009 (4): 93–101.
- [19] 杨联芬. 林纾与中国文学现代性的发生 [J]. 中国现代文学研究丛刊, 2002 (4): 1–28.
- [20] 严家炎. 五四新文化运动与传统文化 [J]. 鲁迅研究月刊, 1995 (9): 1–3.
- [21] 林纾. 《美洲童子万里寻亲记》序 [M]. 上海: 商务印书馆, 1905.
- [22] 林纾. 论古文之不宜废 [N]. 大公报, 1917–02–01.
- [23] 罗志田. 林纾的认同危机与民初的新旧之争 [J]. 历史研究, 1995 (5): 117–132.

Lin Shu's Innovation and Nostalgia From Hu Shi's "Mr. Lin Qinnan's Vernacular Poetry"

GUAN Xin-fu

(School of Language Arts, Guizhou Normal University, Guiyang 550001, China)

Abstract: The arguments between Lin Shu and the practitioners of New Culture Movement were well known. As one of the targets criticized by Lin Shu, Hu Shi, after the death of Lin Shu, wrote an article "Mr. Lin Qinnan's Vernacular Poetry" as his personal judgment of Lin Shu. The article seems fair, but in fact it is an implied criticism of Lin Shu. By reading the literature and considering the historical background before and after the May Fourth Movement, we can better understand the arguments between Lin and Hu at that time, as well as the complicated mentality of Lin Shu.

Key words: Lin Shu; Hu Shi; the New Cultural Movement; ancient prose

(责任编辑 林 芳)